

爱心是医院工作者必备品质

郑州市儿童医院坚持以人为本，在解决看病难、看病贵、看病累方面做了一些有益的探索，取得了比较好的成效，赢得了社会和病人的赞誉。

儿童医院能够做到的，其他医院更应该做到。为什么？这是由儿童医院的特殊性决定

的。第一，儿童医院的服务对象是一个特殊的群体，确保他们的身体健康和生命安全，是非常重要的社会问题。所以，相对于别的医院，儿童医院责任更大。第二，儿童患者不像成人那样能很好地与医生交流，治疗难度大，这要求医生不仅要有精湛的医术，还要更耐心、更

细心。第三，在诊断手段方面，适用于儿童的也比成人少得多。

要进一步推进医疗卫生事业的发展，解决好群众关注的热点难点问题。首先，爱心是根本。爱心是医务工作者必备的素质。只有始终对人民、对病人、对事业充满神圣的爱，才能把病人的痛苦当成自己的痛苦，才有责任，才能奉献，才会创造，才能真正成为医德高尚、医技精湛、深受患者爱戴的医务工作者。儿童医院不仅有多个专科居全省领先水平，有的在全国也是领先的，这些都是爱心、责任心带来的结果，比如脑瘫康复中心等服务项目基本上不赢利，如果没有爱心就不可能获得那么好的口碑。

爱心也是医务工作者必备的品质，是医务工作者必须具有的职业道德。有成就的医务工作者从根本上说都是成就在爱心上，成就在爱病人、爱事业上。应当说，现在绝大多数医务工作者是充满爱心、具有良好品质的。但是，也确有少数医务人员利欲熏心，败坏了白衣天使、人民医生的声誉，使医患间产生了鸿沟，影响了医疗卫生战线的形象。

没有母爱的人不配当母亲，没有爱心的人同样不配做医务工作者。

其次，医术是基础。医术是医院的生命线，是医务工作者的看家立命之本。现在，广大医务工作者工作非常辛苦、繁忙，但一定要挤出时间学习知识、钻研医术，逐渐增加并丰富临床经验和理论，提高实际工作水平。要密切跟踪国内外医学技术的发展，瞄准医学前沿，不断充实、更新自己的知识，不断拓展思路、开拓视野，积极进行新技术、新方法的开发与应用，进一步提高创新能力，提高医疗水平。

要加大人才引进力度，广开渠道、广纳群贤，使医院拥有更多爱岗敬业的专家和名医，更好地为患者服务。现在有一个普遍的现象，看病都往大城市跑，大医院容纳不下，小医院门可罗雀。为什么？因为患者更想到医疗水平高、名医多的地方去看病。所以，医疗技术是衡量一所医院水平的重要指标。因此，一方面要加强在职培训和脱产学习，把现有医生更多地培养成博士、专家；另一方面要形成一整套有利于人才引进的机制。

——摘自河南省委领导在视察郑州市儿童医院时的讲话



省委书记徐光春视察郑州市儿童医院康复中心

小儿脑瘫康复的奇迹

——郑州市儿童医院脑瘫康复中心成功治疗脑瘫患儿纪实(一)

一封封催人泪下的感谢信、一面面鲜红的镶金字锦旗、一张张健康欢乐的笑脸，给郑州市儿童医院脑瘫康复中心带来了喜悦和感慨！

医院的医务人员不会忘记，省市领导曾先后来到郑州市儿童医院视察脑瘫康复病区，站在脑瘫儿的床边，深情关切脑瘫患儿的病情和治疗，勉励医护人员要精心诊断、精心治疗，造福河南脑瘫患儿。

不负厚望。郑州市儿童医院脑瘫康复中心的医护人员，牢记嘱托，把脑瘫康复专业学科做大做强做精，在攻克脑瘫这一医学难题中，向党和人民交出了一份优秀的答卷。

河南儿童脑瘫康复的品牌从这里叫响

脑，是人体中最复杂、最神秘，也是最脆弱的器官。脑性瘫痪是指受孕及产后一个月脑在发育过程中受到损伤，造成中枢性运动障碍及姿势异常，常常伴有智力障碍、语言障碍、癫痫、行为异常及视听障碍，导致生活困难及社会的不适应，给家庭和社会均带来沉重的负担。脑瘫成为继小儿麻痹后儿童肢体残疾的主要疾病……

小儿脑瘫康复从这里开始。郑州市儿童医院1992年4月率先在河南省组建了儿童脑瘫康复中心，开设PT、OT训练、语言训练室、按摩、针灸、物理治疗室、水疗、蜡疗、中药熏蒸室等各种专业治疗室，有主任医师、副主任医师以及专职训练师等80人的专业阵营，借助先进的康复设备和技术，调动多种医学学科协同作战，创新脑瘫训练的趣味性、实用性，小儿参与康复训练的主动性与竞争性，融脑瘫康复与教育为一体，初步形成了独具特色的小儿脑瘫康复体系，有效减少了儿童残疾。近年来，他们共收治小儿脑瘫等患者15000多人次，脑瘫治疗总有效率达96%以上。郑州市儿童医院被患儿家长们称赞为“河南小儿脑瘫康复的温馨港湾”。

郑州市儿童医院吴文乾说：我们的小儿脑瘫康复中心拥有了河南省这一领域的话语权，并在国内业界崭露头角。学科科技拔尖人才、优秀科技专家和学科带头人迅速成长起来：脑瘫首席专家吴丽，是全国小儿脑瘫专业委员会理事、中华医学会河南康复专业委员会副主任委员、郑州市康复专业委员会主任委员；儿外科首席专家黄敏，是河南小儿外科协会副主任委员；儿内科首席专家王群显，任中华儿科学会副主任委员……优秀的人才团队，为强势重点专科奠定了坚实基础。

金秋时节，加拿大中国儿童健康基金会在广州召开的全国儿童医院管理学术交流会上，郑州市儿童医院儿童脑瘫治疗创新体系报告，吸引了中外儿科专家的注目。不久，郑州市儿童医院又与加拿大森尼海儿童健康中心缔结姐妹医院，建立技术协作关系，进行儿童脑瘫康复方面的技术交流与合作，推动郑州市儿童医院脑瘫康复医疗水平再上新台阶。医院领导和医护人员从320例脑瘫患儿的诊断中，总结出一整套适于新生儿早期诊断的方法“早期脑瘫康复评价标准研究”。这

心的父母以为孩子补钙，一直为孩子补钙，直到孩子两岁多仍站不起来时，才急忙到医院求医。经检查，孩子患的竟是脑瘫！专家说，若孩子在9个月之前能得到精心治疗，除极严重者外均可以治愈或正常化。那么人间也就少演一些悲剧而多一些欢乐和笑声。

开封市双胞胎男孩大宝、小宝的诞生，让做建筑商的父亲大肆宴请宾朋。然而三个月以后，这个家庭失去了欢笑。大宝、小宝头竖不起来，无法像同龄的孩子那样翻腾坐卧，不能用稚嫩的小手去抓取可爱的玩具。“脑瘫”

时河南省没有一家医院能治疗该病而不得不千里迢迢到外地求医。郑州市儿童医院脑瘫治疗康复中心就在这时挂牌应诊了。

强烈的责任感使医院领导克服资金、技术等重重困难，引进经络导平治疗仪、偏瘫治疗仪等多种仪器，选派副主任医师吴丽、主管护师陆志等优秀医务人员，创办这个河南省首家儿童脑瘫康复中心。脑瘫治疗中心设有功能训练、按摩、语言训练和针灸四个治疗室。医生为每个患儿都制订了针对性极强的治疗方案，并精心施以针灸、穴位按摩、中西医药物治疗和肢体功能训练等多种疗法。

“脑瘫儿童是残疾人中的一种，他们迫切需要社会的关心和帮助！让脑瘫儿童通过科学的、正确的、有效的功能康复训练，最大限度地发挥自身残余功能，提高其身体上、心理上、社会上、职业上、经济上的能力，尽最大努力缩小与健康儿童之间的差距，使他们能生活自理，甚至接受教育，将来也可承担一份适合他们的工作，回归社会，成为自食其力的人。”郑州市儿童医院院长吴文乾说，儿童医院将致力于把康复科做强做大做精，打造区域技术品牌，辐射周边省份，让更多的伤残儿童像正常孩子一样，同在蓝天下幸福成长。

郑州市儿童医院党委书记高占标说，康复治疗中心就是儿童医院的一个特色，治疗效果特好，我们要给患儿创造最好的诊疗环境，对患儿实施最好的治疗手段，让更多的脑瘫患儿获得健康的人生。

在这里，基本上每个患儿每天都要接受8项治疗，时间长，强度大，孩子哭闹不配合，医护人员就自己动手制作玩具，给孩子讲故事，哄孩子玩，减轻孩子的紧张情绪；同时，为了让更多的孩子得到及时有效的治疗，减轻贫困家庭的经济负担，该中心于2002年4月成立了“小儿康复乐园”健康教育大课堂，开展大型义诊，免费咨询，免费为患儿评价，由专家面对面传授脑瘫的早期发现、家庭康复治疗知识和护理知识，手把手教家长按摩手法、功能训练手法、日常生活能力训练……

郑州市儿童医院在治疗儿童脑瘫方面的工作得到了郑州市委、市政府的关注，1994年被郑州市残联命名为“郑州市脑瘫康复中心”。1995年，市人大、市政府还拨专款建设病房，增加床位。目前，脑瘫康复中心由一个病区扩展到两个病区，床位由35张增加到近400张，改善了患儿入院治疗的紧张状况。

葛广利/张玉韩



市人大党组书记白红章在儿童医院康复中心视察

项临床科研成果获河南省科技进步二等奖，全国著名儿科教授林庆评价认为，该项成果位居国内先进水平。医院还投巨资围绕攻克小儿脑瘫构建坚实的硬件技术屏障。引进美国通用螺旋CT、德国西门子胃肠机、德国X线摄影系统，拥有了图像存储和图像传输系统、德国小儿腹腔镜、中央监护系统、彩超、微量元素测定、全自动生化分析仪、血气分析仪等现代化医疗设备，一应俱全。郑州市儿童医院雄踞中原，他们的脑瘫康复中心成为名副其实的河南省儿童医疗品牌专科。

让脑瘫患儿与正常孩子一样健康成长

这是一个真实的故事：一对从事医学专业的年轻夫妇以事业为重，婚后三年才有了小宝宝。儿子该学步了，却总是站不起来，粗

这一可怕的诊断揪紧了孩子父母的心。从此，他们开始了南下上海，北上北京的漫漫求诊路。他们尝遍了到大城市求医问诊的失望与痛苦。

一位来自河南尉氏县的年轻妈妈，默默坐着，表情麻木。谁能想到她10个月的白胖儿子，现已患脑积水让她过早地扮演了悲剧中的角色。“我不求别的，只要孩子经过治疗以后看起来像一个人，能喊我一声妈妈，我就心满意足了。”泪水从她憔悴的脸上潸然落下。

16年前，郑州市儿童医院在每天接诊的上千名患儿中发现有许多患脑性瘫痪等神经系统疾病的儿童，有的因误诊为缺钙延误了最佳治疗时机；有的即使早期发现，也由于当